



▲美国总统贝拉克·奥巴马6日任命由联邦储备委员会前主席保罗·沃尔克领导的经济复苏顾问委员会,以帮助拯救美国经济,重建金融体系。

刺激经济

全球经济走低,需要刺激。

美国国会民主党官员6日说,参议院民主、共和两党关键议员已经就总统贝拉克·奥巴马的经济刺激方案达成临时协议,涉及金额为7800亿美元,比先前总额“砍掉”1500多亿美元。是为行动刺激;

法国总统尼古拉·萨科齐5日公开批评英国首相戈登·布朗力推的减税政策,引发两国外交纠纷。是为言语刺激;

有纽约“第一老鸨”之称的克丽丝滕·戴维斯6日接受美国广播公司采访时披露,许多华尔街律师、银行家、首席执行官和媒体老总都曾使用公司信用卡支付召妓费用,事后还巧立名目索要发票。她希望当地检察部门对此展开调查。是为丑闻刺激。

行动刺激

美参院谈妥经济刺激计划

美国参议院民主党人6日宣布,已同少部分隶属共和党的参议员就经济刺激计划达成一致。预计修改过的计划将获得3名共和党人支持,让国会有望在本月中旬将议案送到白宫请总统贝拉克·奥巴马签字生效。

美国劳工部6日公布的报告显示,今年1月份美国失业人数达到59.8万人,创下1974年以来单月失业人数最高纪录;整体失业率达到了7.6%,创下1992年以来的最高纪录。这一情况显著提升了通过经济刺激计划的紧迫性。

砍掉千多亿

在送到参议院后,原本总额8000多亿美元的经济刺激计划膨胀至9370亿美元。民主党参议员为其添加了诸多开支项目,进一步让两党矛盾升级。

在同共和党部分议员商议后,民主党方面宣布,同意砍掉议案中1500多亿美元项目,达成一份价值7800多亿美元的妥协方案。

据悉,砍掉的部分包括大约400亿美元“财政稳定基金”,这笔钱原本打算给各州政府用以支付教育费用。此外,一个资助失业者购买医疗保险的开支方案也遭到缩减。财政资助比例从原先保险费的三分之二缩减到50%。

苦谈一整天

计划提出之初,奥巴马就明言,这份经济刺激计划除了要将美国拉出经济衰退,还要对未来作出投资。在送到参议院之后,议员们又加入了不少民主党人传统上就支持的项目。

但若无共和党人支持,民主党人在参议院只拉得到58票,不够确保议案通过的60票,因此,民主党领导人决定让步,经过一整天苦谈,争取到足够支持票。

参议院多数党(民主党)领袖哈里·里德6日全天满负荷运转,他下午召集多名关键人物会面。最终,在参议院代表缅因州的两名共和党人苏珊·柯林斯、奥林匹娅·斯诺以及来自宾夕法尼亚州的阿伦·斯佩克特同意支持修改方案。除了共和党人,里德还和保守派民主党参议员纳尔逊沟通,以免党内“后院起火”。

因为一票都不能缺,民主党领导层还专门召回在佛罗里达州养病的爱德华·肯尼迪。这名正在与脑瘤斗争的民主党参议员自从1月20日突发疾病之后,一直没有回过华盛顿。

“雇美国人”议案惹争议

不过6日从华盛顿传出的也并非都是好消息。据悉,妥协版方案被塞入了美国国会参议院6日投票通过的一项限制外国人在美国银行就业的议案。

这项议案由共和党籍参议员查尔斯·格拉斯利和来自佛蒙特州的独立参议员贝内尔·桑德斯共同提出。议案有效期两年,经参议院投票通过并经美国总统签署成为法律后,将适用于接受政府7000亿美元“不良资产救助计划”(TARP)的300多家美国银行。

根据议案,接受政府救助的美国银行招人时,必须优先考虑美国公民,之后才能考虑雇用外国人;此外,银行如果根据美国劳工部H-1B签证项目为外国人申请签证,之前三个月及之后三个月内均不得辞退或替换美国雇员。

H-1B签证项目旨在为美国引进海外高级专业人才提供“绿色通道”。

从众议院的“购美国货”到参议院的“雇美国人”,经济危机背景下,“保护主义”的幽灵在美国国会山挥之难去。综合新华社电

言语刺激

批评英国减税 萨科齐惹恼唐宁街

法国总统尼古拉·萨科齐5日公开批评英国首相戈登·布朗力推的减税政策,引发两国外交纠纷。

批评英国减税政策

法国3个电视频道在当地时间5日晚同时播出萨科齐访谈节目。萨科齐在这90分钟对话中称,英国减税政策“错误”、“绝对无效”。

英国首相布朗为应对经济危机,宣布从去年12月起至今年年底,英国增值税税

率从17.5%下调至15%,以刺激消费。

就这一获称布朗“旗舰政策”的救市手段,萨科齐评论说:“英国不会因减税得到任何好处,消费继续萎缩。”

英国反应难掩怒意

法新社报道,布朗的发言人6日虽然试图轻描淡写英方反应,但言语间难掩怒意。

布朗发言人德里藏针回应对萨科齐评论:“正如我们一向所说,削减增值税政策会

实施一年,现在就评判它的效果尚为时过早。”

英国商务部负责劳资关系与邮政的国务大臣帕特·麦克法登则公开回击萨科齐。他接受英国广播公司电台采访时说:“我不认为削减增值税不能奏效。这种效果在今年晚些时候会看到。”

萨科齐保护主义政策遭“炮轰”

其实萨科齐自己的政策也不乏批评者,6日,欧洲联盟轮值主席国捷克等欧盟国家的领导人公开批评法国总统尼古拉·萨科齐推行保护主义、不利于欧洲经济复苏。

萨科齐在5日晚播出的电视访谈节目中暗示,法国汽车企业要想获得政府援助,需在国内设厂。

“我们希望企业停止在国外设厂,而把工厂建在国内。”萨科齐说,“如果我们资助汽车业重组,可不想看到一家新工厂在捷克或者其他国家出现。”综合新华社电



萨科齐在电视访谈节目中

丑闻刺激

华尔街老总被曝公款召妓

有纽约“第一老鸨”之称的克丽丝滕·戴维斯6日接受美国广播公司采访时披露,许多华尔街律师、银行家、首席执行官和媒体老总都曾使用公司信用卡支付召妓费用,事后还巧立名目索要发票。她希望当地检察部门对此展开调查。

客户近万

戴维斯向美国广播公司提供了一份“客户清单”,上面详细记载了9800人的姓名、信用卡号、手机号和特殊喜好等信息。

名单中,美国广播公司能够确认的人包括,美国全国广播公司某频道副总监、特别喜欢“凯尔茜”的某知名棒球队所有者、曾在半岛酒店约见

“卡梅龙”的全美最大私募基金公司之一首席执行官以及德意志银行、美林和摩根大通的一些银行家。

巧立名目

戴维斯说,许多“客户”不仅使用公司信用卡支付召妓费用,还利用各种名目索要发票。一名首席执行官曾让她在发票上注明“修理仓库屋顶”以支取公款,掩盖召妓事实。

“我每个月记账,详细记下所有信息,还为他们送出发票。这样他们就可以从会计那里拿到发票。”戴维斯说。

戴维斯说,她当时每周收入可达20万美元。她在20日即将出版的《曼哈顿妈咪》一书中提到,因召妓丑闻辞职

的纽约州前州长埃利奥特·斯皮策也曾是她的“客户”,但因过激行为被取消资格。

要求追查

法庭文件显示,戴维斯去年因组织卖淫被判有罪,监禁3个月,没收所得收入50万美元。戴维斯认为这一判决极不公平,要求曼哈顿检察部门追查名单中的公司大亨。

戴维斯说:“我作为这个行业的经营管理者,不仅被捕还失去了一切。而那些经常光顾、每年花费20万到30万美元的人却没有一个受到惩罚,甚至连调查也没有。”她尚未确定是否把完整版客户清单公之于众。

张旌(新华社供本报特稿)

慕尼黑安全会议开幕 拜登:外交在武力之上

一年一度的慕尼黑安全会议6日在德国城市慕尼黑开幕。

美国副总统约瑟夫·拜登7日在会议上发表外交政策演讲时强调,新政府将把外交置于武力之上,同时要求欧洲盟国在应对全球危机中分担责任。

给美国外交政策定调

拜登的演讲被视为今年慕尼黑安全会议的一大“热点”。这是奥巴马政府上月20日上台后,白宫要员首次对外发表重要外交政策演讲。

此前外界普遍认为,拜登的讲话内容将反映奥巴马新外交政策的基调。拜登没让与会者失望,他上来就说,此次欧洲之行,他将代表新政府就美国外交政策“定调”。

“我们将介入,我们将倾听,我们将磋商,”拜登告诉会场内欧洲多国首脑,“我相信,美国需要世界,如同世界需要美国。”

与此同时,拜登希望美国的盟友在国际事务上付出更多。

“美国将做出更多,但美国同样对我们的伙伴提出更多要求,”他说,“我们面临的威胁没有国界。一个国家无论多么强大,单枪匹马无法迎战它们。”

涉及问题广泛

大约15分钟的演讲中,拜登涉及话题广泛,包括阿富汗问题、伊朗核问题、美俄问题、巴以问题等。

阿富汗问题是本次慕尼黑安全会议的敏感议题之一,因为美国此前多次要求北大西洋公约组织内的欧洲成员对阿富汗安全问题做出更多承诺,包括增派部队等。

奥巴马上台后,有意把美国军事和安全事务重心从伊拉克转移到阿富汗,新政府也开始重新审视阿富汗政策。拜登说,新政策必须是相关各方齐心承担责任的“全面战略”,阻止阿富汗成为恐怖分子的“乐园”。

在伊朗核问题上,拜登重申美国愿意与伊朗对话,但要求伊朗在核问题上立场改弦易辙。“我们将(向伊朗)提供明确选项:继续现行路线将面临压力和孤立;放弃非法核项目、放弃支持恐怖主义,将得到好处。”

拜登还重点提及美俄、欧俄关系。他用“危险的漂移”来形容近期俄罗斯与北约的关系,称美俄必须“重新按下复原按钮”。他说,美国不认为北约与俄罗斯的关系是此消彼长的“零和游戏”,俄欧应携手打击“基地”组织和阿富汗塔利班武装,继续寻求削减核弹头的途径。

不过,拜登向欧洲盟友承诺,美国不会事事与俄罗斯保持一致,如美国不会承认南奥塞梯和阿布哈兹的独立,也不会认可去年8月俄与格鲁吉亚围绕南奥塞梯冲突后取得的“地缘影响力”。

在东欧反导计划上,拜登口风有所放松。他一方面称,如果“技术”和“费用”许可,美国将继续落实反导计划,但另一方面表示将就此与“北约盟国和俄罗斯磋商”。

对盟国发出善意信号

演讲快结束时,拜登屡次强调,美国对外政策将“彻底改变”。台下的听众脸上也有释然之意。

路透社记者罗斯·科尔文认为,拜登通过这场演讲告诉欧洲盟友,奥巴马政府将彻底摒弃乔治·W·布什政府奉行的“非敌即友”外交理念,并试图把美欧因伊拉克战争和全球变暖问题而产生的不快一页翻过去。

拜登的演讲内容虽然不免泛泛而谈,但分析人士指出,拜登出席会议本身就是奥巴马政府向欧洲盟国发出的善意信号。按照往年惯例,美国一般派国防部长出席一年一度的慕尼黑安全会议。

冯武勇(新华社供本报特稿)